Datasta Tietoon, syksy 2013

TENTTI, 10.4.2014
(note: problems in English on the reverse side)

1. Oletetaan etté d-ulotteiset datavektorit ovat tasaisesti jakautuneita hyperpalloon, jonka sfde
on 1. Mééritellidn hyperpallon sisépisteiksi ne, joiden etéisyys pallon keskipisteesti on korkein-
taan 1—e < 1. Osoita ettd sisdpisteiden joukon suhteellinen tilavuus menee nollaan kun d — oo,
toisin sanoen hyvin suurissa dimensioissa melkein kaikki datapisteet ovat hyperpallon kuorella.
(Aputulos: r-siteisen d-ulotteisen hyperpallon tilavuus on V;(r) = Cyr missé vakio C, ei riipu
siteestd r.)

2. Laske suurimman uskottavuuden estimaatti eksponentiaalijakauman
p(z[A) = Ae™
parametrille A kun suureesta r on olemassa otos z(1),..., z(n).

3. Tarkastellaaan 1-ulotteista 3 yksikon SOM-karttaa, jonka painot ja syéte ovat skalaareja
vililli [0,1]. Yksikén 1 naapuri on 2, yksikén 3 naapuri on 2, ja yksikén 2 naapurit ovat 1 ja 3.
Alkutilanteessa painot ovat m; = 0.5, m, = 0.25 ja mg = 0.75. Kun uusi syote x on valittu,
etsitidin ensin lahin yksikko ja sitten sen ja sen naapureiden painoja paivitetiin saannslli

m';mf =m; + 0.5(x — m;).

Valitse sybte x niin, ettd péivityksen jilkeen uudet painot ovat suuruusjirjestyksessi:
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4. (a) Médrittele 0-1 datan kattava joukko (frequent set). Anna esimerkki pienesti 0- l-datajoukosta
ja luettele sen kattavat joukot jollakin sopivalla kynnysarvolla N.

4. (b) Kuvaile kattavien joukkojen etsintéiéin kiytettévin tasoittaisen algoritmin toimintaperi-
aate.

5. Kirjoita essee aiheesta hierarkinen ryhmittely. Esitd ryhmittelyn periaate ja laskennan vai-
heet. Voit kidyttds esimerkkind sekd 2-ulotteista dataa kuin myos harmaasivyisii digitaalisia
kasvokuvia.



